财务转行跑外卖 5年接6万单 跑不完老加班 李桑下班后回家给孩子做饭

今年42岁的李桑,5年前毅然辞掉了财务工作,转行当骑手。如今,站点里,大 家都喊她"桑姐"。"姐"或许是骑手界资历与地位的象征。这几年,站点有小姑娘去 工厂工作,因为想找个"遮风挡雨的地方";有小伙子辞职返乡,因为想回老家发 展。但李桑"岿然不动",一接到外卖订单,她便转动车把手,一溜烟儿跑单去了。

3月6日上午8点,目送小女儿进校门后,李桑换上骑手工作服、戴好头盔,点 开手机App上线接单。很快,第一份订单弹出,她推了推架在鼻梁上的黑框眼镜, 打开导航,前往目的地取餐。电动自行车启动的一刹那,视野里的高楼、绿树仿佛 也活跃起来,倏地从她身旁掠过。

选择骑手这份工作,李桑的目的很明确,就是多赚钱。2018年以前,她已做财 务工作多年,每月领着5000多元薪水,过着朝九晚六、偶尔加班至深夜的日子;丈 夫从事空调安装工作,晚上下班或业务淡季时,会开网约车补贴家用。

夫妻俩的生活节奏被框定好,少有波澜起伏。这样的情况,一直持续到大儿子 上初三。"他决定走美术这条路,开始上专业培训班,一学期要20000元费用。家里 每月还得还9000多元房贷、车贷,再加上生活费,压力一下子变得很大……"彼时, 37岁的李桑意识到:需要改变了。她咬牙辞职,在网上找工作,计划重新开始。

尽管不知道骑手具体做啥,但看到岗位说明中"多劳多得,上不封顶"这句话 时,李桑的心还是被戳中了。应聘成功后,她便走上了骑手岗位。"我的钱基本花在 两个孩子身上。孩子要有一技之长,将来才能更好就业。他们的选择,我和丈夫会

3月6日这天的午饭,李桑是在一家面馆里解决的。手上还挂着两 三单外卖没送,但李桑没有发慌,"配送线路我熟,来得及!"她朝面里 加了几勺辣椒酱,大口大口地吃起来。

李桑所在的站点,负责莲花、龙山、江头、后埔、后坑等五个大 片区的外卖配送工作。上午8点至下午1点半,傍晚5点至晚上8 点,李桑会固定"上线"。其余时间,用来接送孩子、处理家务。 她给自己定目标:每天要跑四五十单,如果完不成,就加班!

等餐时,李桑会拿出地图琢磨方位,再顺便看看周围有哪 些标志性建筑、新店面。找不到定位地点时,她也有自己的一 套方法——问保安、问骑手、问居民,"拿着手机、四处张望的 骑手不能问,他可能也在找路;手里提着菜的中年人可以问,他 应该是附近居民,熟悉路况……"

站点系统显示,近5年来,她共完成60760单外卖配送,订 单没有一次取消。

经过近5年打拼,生活在李桑手中有了起色。"车贷 还完了,儿子如愿考上大学,我们的心里宽慰许 多。"李桑说,配送高峰间隙,她不仅能保障孩 子上下学接送,偶尔还能和丈夫、儿女外出 聚餐,散散步、听听歌,有时还会跳跳

"儿子打算读研究生,女儿在 学中国舞……等儿子工作、 女儿上大学,情况就会更 好,我也能放心退休

啦!"李桑说。 据厦门日报

"我是偶然间看到这 条赛道,觉得前景不错, 再加上平日喜欢打扫,就想转 行做家政。"3月12日,张女士告诉 记者,她去年11月辞去教师工作,注 册了一家公司,干起了家政服务。

张女士说:"教师工作虽然光鲜亮丽,但其 中的酸甜苦辣只有自己知晓。做家政没有什么体 不体面的,自己靠双手赚钱。看着乱糟糟的房子变得干 净,我觉得很快乐,内心也有成就感。"

张女士今年25岁,之前在长沙某公立学校国际部 任英语教师。"我没有编制,所以不算'铁饭碗',但工资 还可以,只不过干得不太愉快。"张女士称,一些复杂的 行政工作,消耗了她太多精力。所以她放弃了考编,选 择创业。

张女士是个非常独立的人,同时也是行动派,"我是 裸辞的,作出这个决定也是经过深思熟虑的。"她一开始 并没有跟家里人商量,只跟丈夫交谈过,丈夫对此非常

公司名称和LOGO都是她一人定的,办理营业执 照、招聘员工、定服务项目和价格也是她自己操办。对 于创业初期的困难,她称公司启动资金两三万元,前期 投入在工具,后期投入在人工成本,但没有遇到过刁钻 的客人,算是一帆风顺。

歌手转行卖烧烤 年入百万元 比做音乐还赚

05

近日,一则视频火了:一位叫杨文的年轻女孩,在镜头前称自己曾当过说唱女 歌手,后来在英国读研期间转行改卖烧烤,没过多久就年入百万。该视频在网上引 发热议,"说唱女歌手转行卖烧烤年入百万"的词条也一度登上热搜。不少网友评 价"好酷啊""梦想和坚持不矛盾,坚持做自己就好",但也有网友直接质疑称这可能 是营销套路。

杨文的网易云音乐主页显示,她出生于四川,今年只有27岁。据杨文讲述,她 曾参加过《中国新说唱》综艺的录制,与邓紫棋、潘玮柏等歌手同台演出。

不过,做音乐并不能支撑起杨文的理想生活。她说,自己创作的一首名叫《夏 日啤酒馆》的作品,在抖音上的播放量高达8亿,却没有为自己带来一分钱收益。

后来,杨文决定出国学习。在英国读研期间,她注意到英国东北部地区很少有 卖烧烤的店,而自己又喜欢吃烧烤,于是便决定创业开店,做成都风味的中式烧烤 外卖,"当时我是英国东部第一家中式烧烤(商家)。"

杨文说,为了做好烧烤,她干遍了脏活累活,比如买菜、串菜、洗肉、烧烤等,有 时忙到凌晨还有很多订单没送,有时甚至半夜还在开车送餐。

但辛苦是有收获的,"我发现做烧烤真的比做音乐赚钱。"杨文称,靠着这家烧 烤店,自己实现了年入百万。

"说唱女歌手转行卖烧烤年入百万"的消息传开后,在网上引发了热议。截至 目前,在抖音上,"女说唱歌手转行卖烧烤年入百万"的话题已达到10.7万次播放; 在新浪微博上,该话题也有1.6亿的阅读。

有人认为,杨文的餐饮创业经历确实有可取之处。但也有行业人士表示这类 "转行干餐饮"的新闻事件的真实性存疑。

有细心的网友发现,"说唱女歌手转行卖烧烤年入百万"这条视频首发是在抖 音账号"100个女孩的变美故事"上,该账号背后的主体是一家互联网美业公司,该 公司的微博在同一天也曾转发了这则视频,并显示这一系列视频为其"三八妇女 节"特别企划。而杨文自己在视频中也提到过,自己下一步计划是进入职场,目前 已经在一家互联网美业公司当管培生。

对此,有网友就提出质疑,既然烧烤创业年入百万,为何还要选择进入一家美 业公司就职?

更有网友大胆揣测称,"女说唱歌手转行卖烧烤年入百万"或许只是该公司精 心包装的一个引流噱头而已。

干餐饮真的那么容易赚钱吗?事实上,餐饮创业并不是这么简单的事。据统 计,疫情之前,餐饮行业的年复合倒闭率超过100%,有些所谓的好商铺一年甚至 换好几个老板,倒闭好几次,单个铺面复合倒闭率高达300%-400%。

有业内人士提醒,千万不要盲目跟风,餐饮不简单,入场 创业前一定要冷静思考,有备而战。 据创业邦



数师转行于家政 靠双手赚钱,没啥不体面

目前,张女士的公司有6名员工,多数是大专毕业的 90后退伍军人,"退伍军人拥有吃苦耐劳、踏实认真的优 秀品质,且有整理内务的经验,所以招聘时偏好他们。'

公司的客源是从线上平台获得,每天只接一单,一 单时间最长有14个小时。公司实行多劳多得的薪酬制 度,员工平均工资6000元左右。平时,张女士也会组织 他们吃饭、唱歌。

谈及自己公司的优势,张女士表示,员工都是经过 专业培训后才上岗,综合素质较高,"我的6名员工中有1 名女员工,团队里总要有个女员工,做事才能细心些。"

张女士介绍,目前公司的经营重点在开荒保洁和深 度服务这两块。

记者调查发现,近年来,随着市场需求的增大,家政 服务逐步成为"朝阳产业",越来越多高学历年轻人涌入 其中。据艾媒咨询《2022-2023年中国家政服务行业 发展剖析及行业投资机遇分析报告》,中国家政服务市 场规模从2015年的2776亿元上升至2021年的10149 亿元,预计到2023年将增至11641亿元。

全国人大代表姚劲波接受采访时认为,高学历干家 政,可能会越发普遍。他建议,以职业教育为重点抓手, 提高教育对社会服务产业提质扩容的支撑能力,加快建 立健全家政、养老、育幼等紧缺领域人才培养培训体系, 扩大人才培养规模。



据九派新闻

张女士的工作场景

女歌手杨文